2016年9月7日/星期三 首席编辑/蒋家风 视觉设计/窦云阳

你没想象中那般强 我没印象中那样弱

中伊之战国足赢得更多自信



■ 国足海归小将张玉宁(左)在对手严防下,起脚射门

图 CFP

"如果武磊的那个单刀进了,说不定这场球就赢了!"昨晚的中伊之战过后,人们止不住发出如此感叹。面对伊朗这样的苦主,赛后更多的是惋惜之情,这在国足的大赛征战历史上还真是件难得的事。

一场 0 比 0,平局却不平淡。这是国足在 12 强赛的首个主场,也是自参加世预赛以来 的第 100 场比赛。里程碑终究没有成为"里程 悲",更悲伤的或许是对手。

赛后的新闻发布会上,伊朗主教练奎罗兹就有些不悦。他直截了当地说:"对于平局这个结果我有些失望,我们更希望带着3分回家。"这位颇有风度的老人还这样评价了主队:"中国队具有赢得比赛的能力,他们非常富有激情,能够很好执行教练的战术,攻防转换非常快。我想在这个小组中不管哪个对手,如果谁轻视中国队,就有可能输球。"

至少国足昨晚的表现,让奎罗兹的这番赞扬听上去并不像恭维。在全场 35000 多名 球迷的呐喊声中,国脚们爆发出了比在韩国 更大的能量和更强的斗志。开场仅 10 分钟,门将曾诚就在一次奋不顾身的出击封堵中遭遇对方前锋黑脚,重伤下场,被救护车送往了 医院。赛后的检查结果令人吃惊:他的后交叉 韧带断裂,至少需要休养两个月。也就是说,这个赛季他都报销了。如此严重的伤势足以说明,球员们真拼了。

与上一场比赛不同,主教练高洪波尽管同样排出了一个532阵型,却在个别位置上做出了调整,19岁的海归小将张玉宁以中锋角色首发,他显示出了与年龄极不相称的成熟,很好地完成了前场支点的作用。面对拥有8名旅欧球员的伊朗,中国队并未龟缩死守,武磊又一次获得了单刀面对门条的绝佳机

会,只可惜他又一次没有把握住,否则昨晚将成为万人心目中的英雄,国足很可能就此完成击败强大伊朗队的壮举。右后卫赵明剑在禁区附近的一次精彩突破传中,更是引得现场球迷好一阵欢呼。

与韩国、伊朗这两个小组最强对手先后交过手之后,可以发现,中国队与亚洲一流强队的差距并非想象中那么大,他们也不是不可战胜。中伊之战留给中国队和中国球迷最大的收获,除了面对强敌的一分,也多少增添了些许信心:原来伊朗队没有想象中那么强,中国队也没有想象中那么弱。正如队长冯潇霆赛后对记者所说的那样:"伊朗队在亚洲排名第一,他们具备强大的冲击力。但对手能够打平应该也很幸运,我们差点绝杀。"

这一分,显然让大家都比较满意。足协副主席于洪臣满脸笑容,退场时他说:"伊朗毕竟是亚洲第一的球队,我们在场上无论技战术打法还是作风都发挥很好,拿到一分很不容易。"当天特意赶来督战的足协主席蔡振华则在休息室里给国脚们加油打气:"通过这两场,中国队应当更加有信心打好后面的比赛,因为韩国、伊朗算是小组中实力最强的球队,但其实他们并没有想象的那么可怕。"

不过,中国队也丧失了在主场抢3分的机会。两场比赛1平1负拿到1分,国足并没有失去争夺出线资格的主动权,而接下来的三场比赛将真正决定国足的命运。10月6日主场对阵叙利亚、10月11日客场对阵乌兹别克斯坦、11月15日主场对阵卡塔尔,至少要赢下两场才行。这会是更难的任务吗?

记者 关尹 (本报沈阳今日电)

世预赛亚洲区12强赛战报

(第一轮)

A 34 目 0 比 0 伊朗

叙利亚 0 比 0 韩国

卡塔尔 0 比 1 乌兹别克斯坦 B 组

伊拉克 1 比 2 沙特泰国 0 比 2 日本

泰国 0比2日本 阿联酋0比1澳大利亚

中国队下一轮对阵

(10月6日)

中国 VS 叙利亚

最近这段时间,有关王健林的一段话在 网上引起一片热议。在接受名主持陈鲁豫采 访时,这位华人首富有些不经意地说:想成 功需要先定一个小目标。比如先赚一个亿。

赚一个亿难不难,暂且不讨论,但先完成一个"小目标",还真的是人生格言。国足逼平伊朗,拿到了世预赛12强赛的第一分,应该就是做到了"完成小目标",这是值得庆贺的第一步。

别以为这一分拿得容易。赛前,对国足不败持乐观态度的,怕是没有多少,毕竟对手伊朗队排名高居亚洲第一。在去赛场的

@绿茵夜谈 完成一个小目标

路上,出租车内正好播放的是当地电台有 关这场比赛的预测,有听众信誓旦旦表示 "中国队至少会输 0 比 3",还有人调侃"打 死也不信中国队不输球",看好国足的竟然 为零。司机大哥则用极具东北特色的普通 话说:"都说沈阳是福地,但那都是在五里 河体育场踢的。五里河当初就不该拆,拆了 还能是福地?"

就连圈内的很多专家、媒体同行,其实

也都不看好国足。毕竟过去这些年,中国足球的失败已经让人习以为常。

先拿一分——这个目标很实际,所以高 洪波继续排出了五后卫、继续防守反击。不 追求场面上的好看,只看重最后的结果,这 样的思路被证明还是可行的。"人肉"堆起来 的防守,让进攻手段稍显单一的伊朗队,也 没占到多少便宜.只能悻悻而归。

从首场2比3惜败韩国,到第二场逼平

伊朗,连续面对两个小组最强对手,国足的表现给了球迷更多的信心。这一分的意义在于,只要战术对路、拼劲够足,中国队也可以和任何强队掰一掰手腕。尽管难度很大,但中国队在12强赛中并非注定就是看客,也能好好争一争。

沈阳奥体中心看台上献给国脚们的整 齐掌声,无疑是最好的褒奖。在完成这个 "小目标"之后,中国队接下来应该有更多 的追求。哪怕实力仍处下风,我们也不应妄 自菲薄。12 强赛路漫漫,谁能笑到最后还 未必呢!

球票太贵了 空座太多了

沈阳奥体看台露出空空荡荡一大片引发的思考

阔别 15 年之后重回 12 强赛,在中国足球的传统重镇、有着"足球之城"之称的沈阳,还会有空座?别不信,真有。

沈阳奥体中心最多能容纳6万人,按照昨晚的官方通告,坐进了35000多名球迷。从主席台看过去,球场最当中的位置,露出了空空荡荡的一大片,至少四五千个空座。这是怎么回事?去调查一番,可能大多数球迷给出的答案都会是同一个:球票太贵了。

这场比赛的票价分为 5 档,分别是 180元、380元、580元、880元和 1280元。如果到黄牛手中,还不止这个价。问题是,180元最低档次的票一共只有 1000多张,基本早就被"龙之队" 球迷会扫光。而 380元的票大约不到6000张,同样也早早售罄。也就是说,普通球迷想要看这场中伊大战,大多只能买 580元的

票。球场正当中属于最好的位置,基本是880元、1280元的票价,难怪会空出这么多座位。 原因只有一个:这么高的价格,球迷买不起!

在国足官方的"龙之队"球迷会中,不少人去年曾经远赴中国香港看了40强赛那场关键之战,让他们印象最深刻的是,这样一场备受瞩目的比赛,球票只卖120元,价格低到连他们自己都不太相信。还有一些老资格的球迷回忆,去年40强赛的首个客场国足打不丹,比赛门票只卖10元当地货币!

中伊大战的门票到底贵不贵呢?武汉新华路球迷协会会长张武给记者算了这样一笔账:"这次我们从武汉来了几十个球迷,每个人的花费至少要2000元。我们坐的还是火车,如果坐飞机的话更贵。老实说,一张球票要380元,还是挺贵的。"他说,"很多人都是直接从第

一个客场韩国来沈阳,两场比赛下来,人均开销在1万元左右。对普通球迷来说,负担确实有些重,毕竟这才刚开始,后面还有好几场。"至于理想中的价位应该怎样,张武考虑一番后说,"可能200元左右的价格更加容易接受。"

沈阳的球迷又是怎样认为的? 当地一球 迷协会负责人小范说:"在沈阳这样一个城 市,下个馆子人均消费也不过50元。看场球 够吃好几顿饭了!很多收入比较低的球迷,是 压根看不起比赛的。"

"龙之队"球迷会会长简满根在接受记者 采访时就表示,国足的比赛应当更多地考虑 其公益属性。"球迷买票看球是来为中国队加 油助威的,主办方不能单纯追求经济效益。让 更多球迷走进球场,尤其是让一些收入不高 的球迷看得起球,在这方面我们确实做得不 够好。我也希望,今后国足主场的球票价格能够更便宜一些,照顾更多的弱势群体,大家来看球的积极性也会更高。"

球票价格为何下不来? 当中的原因,恐怕主要还是出在"承办费"上。据悉,地方想要承办一场比赛,需要向中国足协缴纳一笔"承办费",由于各地申办热情高竞争激烈,这笔费用已经涨到了2000万元左右。除此之外,承办城市还要负责两支球队的接待、安保等开销,也需要几百万元。而足协给予承办城市的回报条件非常有限,因为赛事的全部商务权利都归国际足联和亚足联所有,广告牌一个都卖不了。如此一来,地方只能在门票上做文章。假如一场比赛能卖出4万张门票、平均每张500元的话,也只能基本"保本"而已,价格又怎么低得下来?

作为国足 12 强赛的首个主场,这场比赛中国球迷等了 15 年, 沈阳也等了 15 年—2001年,国足正是在这里出线,历史上首次杀人世界杯决赛圈。很可惜,这块中国足球的福地却没有展现出人们期待中的那种超级狂热和激情。是否应该反思一下:谁之过?

记者 关尹 (本报沈阳今日电)